

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XIX

Sábado 27 de Enero de 1917

Núm. 5310

Madrid

El idilio

Las musas paradisiacas y candorosas que han inspirado los más tiernos idilios familiares, deberían mover hoy la pluma del cronista. Todo es paz horaciana en el campo ministerial. Todo es alegría en los espíritus, amor en los corazones, apacibilidad en los ánimos. Romanones triunfa. Romanones impera. Ante él se inclinan respetuosas todas las cabezas, sino es que se doblan, reverentes, todas las rodillas. No hay ministros discolos. No hay magnates inquietos: No hay conspicuos con gesto de rebeldía. Tenemos ó vamos á tener nueva legislación. Tenemos plan parlamentario. Tenemos nuevos senadores vitalicios. Lástima que haya hielo en las calles y nieve en las montañas y hambre en los hogares, porque si no fuera así y mirásemos solamente el horizonte político, creeríamos hallarnos en el más encantador de los edenos.

Por desgracia la felicidad y el contentamiento son poco humanos, y consiguientemente nada durables. La alegría es una ráfaga y la risa franca que la exterioriza, apenas permanece más que el rastro de luz del cohete que se lanza al espacio. Muy pronto volverán los trajes parlamentarios. Muy pronto las corrientes conchas irrumpirán á la superficie. Muy pronto las rivalidades disimuladas, se mostrarán con nuevos y mayores ímpetus. Y otra vez habrá himnos que en los oídos presidenciales sonarán á elegía y elegías que acaso suenen en algunas orejas ministeriales con acento de himno. En tanto pasarán las semanas, los meses quizás, entre alegrías fugitivas y pesadumbres permanentes, y nos acercaremos al momento de las más amadas ilusiones romanonescas, aquel en que sea posible que vuelvan al poder los conservadores. Porque sobre esto, no cabe dudar: Romanones no quiere que ningún liberal le sustituya, ni le herede. Cuando él caiga, caerán con él y perecerán aplastados todos los filisteos liberales.

Miguel Peñaflor.

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior 809'20 ptas.—Lista de la parroquia de El Carpio: D. Ramón del Prado y Porras, 1 peseta; doña Luisa Guerrero de León, 0'50; doña Joaquina Ubet, 0'50; D. Carmen Muñoz, 0'10; D. Teresa Ríos, 0'05; D. Enriqueta Aragüete, 1; D. Pilar García, 1; D. José Rodríguez Pina, 1; D. Antonio Villarejo García, 1; D. Dolores Solís, 0'05.—Suma total, 815'40 pesetas.

La gran sorpresa que traerá la paz

Algunos creen que la paz, la magna paz europea va á ser cosa vulgar de la que haya ejemplos: no esperemos tal cosa.

Así como esta guerra ha sido sin ejemplo, la paz será también cosa no vista ni oída hasta ahora.

Cuando en 1815 la coalición de las naciones logró vencer definitivamente á Napoleón y con él á la revolución francesa, las Naciones hicieron una paz nueva hasta entonces, que se llamó la Santa Alianza, y lo de menos fué la cuestión de límites y fronteras, allí lo que se discutió y resolvió, como es natural en hombres pensadores, fué el hacer imposibles nuevas revoluciones, que cual la francesa había sido la causa de los veinte años de guerra que llevaban todas las naciones.

Y se obligaron todas ellas en virtud de la Santa Alianza á intervenir en los asuntos interiores de otra, siempre que surgiese una revolución que amenazara los poderes constituidos.

Consecuencia de este gran tratado de Paz fueron varias intervenciones de unas Naciones en otras, y en Espa-

ña la llamada de los «cien mil hijos de San Luis», que fué un ejército francés que por Cataluña penetró en España para devolver el poder absoluto á Fernando VII, como lo verificó, regresando á su país después de cumplimentada la orden de las Naciones.

De suerte que aquella magna Paz, no solo trató de resolver la cuestión de momento, sino cortar de raíz las causas de aquel sangriento periodo de guerra.

Al fin, como cosas de hombres, no duró largos años. Inglaterra no recuerda bien si no firmó la Santa Alianza, ó se cansó; ello es que fué la causa de que tal procedimiento no continuase y, por último, se llegó á sostener públicamente la no intervención y que dentro de cada Nación los gobiernos se las arreglasen como pudiesen.

Pues lo mismo que ocurrió entonces, que no solo se pensó en matar la guerra sino también las causas de ella, ocurrirá ahora.

Y como la causa principal, visible, de esta guerra, ha sido la guerra comercial, la competencia industrial, que ya mucho antes de la guerra material existía, la magna paz, no solo matará la guerra actual, sino también su causa aparente ó sea la guerra comercial.

Y en esta paz comercial entrarán todas las naciones civilizadas, las beligerantes y las neutrales.

Y cuando llegue el momento en que las naciones cansadas de luchar deseen con ansia y de buena fé hacer una paz duradera, la paz material se asentará casi seguramente sobre una confederación europea bajo la alta dirección de los vencedores, y las naciones históricas volverán más ó menos á sus antiguas fronteras, siendo tal vez las paganas esas naciones de ayer, que no han sido formadas por verdaderas necesidades geográficas, históricas ni sociales, y cuyos recuerdos, gustos y costumbres pugnan á veces con su formación actual.

Respecto á la paz comercial, no parece tampoco cosa tan difícil, y así como ahora dentro de las naciones se han formado truts para englobar todas las fábricas de una misma materia, limitando después la producción de cada fábrica y repartiéndose entre todas el mercado de un modo equitativo; tampoco habrá grave dificultad en que se formen truts internacionales, con sus derivaciones posteriores de señalar á cada Nación su producción y su mercado.

Y digo que la guerra comercial es la causa aparente de la guerra actual porque por encima de ella está la corrupción de las costumbres, la mala fé y todas las secuelas que traen á las naciones el apartamiento de los preceptos evangélicos.

SEBASTIÁN MANTILLA,
Teniente coronel de E. M.
Crítico militar de Prensa Asociada.

Comisión provincial

LA SESIÓN DE HOY

Es aprobada el acta de la anterior. Se concedió la reclusión en dementes al presunto alienado Francisco Avilés Cosano, de Puente Jenil; Florencio Fernández Benítez, de Villanueva del Duque y Natividad Saez Saez.

Se aprobaron el presupuesto para la reparación de los muros de aulas en la Escuela Normal de Maestros, las facturas del consumo de gas verificado en la Casa palacio de la Corporación durante el 4.º trimestre del año de 1916, las del consumo verificado por el auto-clave del Hospital de Agudos durante el 4.º trimestre de 1916, el expediente sobre señalamiento de precios medios, las facturas del fluido y material eléctrico suministrado por la Empresa de Casillas á los Establecimientos de Beneficencia, Conservatorio de Música y Gobierno civil, las de reconocimientos practicados por el médico propietario de la Comisión Mixta don Emilio Morilla, durante los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre de 1916.

Se concedieron varios ingresos en Hospicio y Expósitos.

Se acordó sea trasladado al Hospicio el asilado ya curado José Jiménez que se encuentra sin familia y es ciego.

Se aprobó el proyecto de desviación de la carretera provincial de Fernán-Núñez á su estación, el presupuesto y pliego de condiciones facultativas para conservación del firme de las carreteras provinciales de Montoro á su estación y de Montoro á Ventas de Cardena, el acta de recepción de las obras verificadas en la carretera de Doña Mencía á su estación por el contratista don Recaredo Infante.

Se informó al gobernador civil sobre la reclamación formulada por don Santiago Félix Valderrams, con motivo de haberse incautado de un trigo de su propiedad la alcaldía de Lucena.

Leida la R. O. de 16 Enero de 1917 denegando la transferencia solicitada se acordó quedar enterada y que se eleve una instancia al Excmo. señor ministro de la Gobernación, insistiendo en la necesidad de la transferencia.

Informar al Gobernador civil, en concurso interpuesto por don Pedro Luis Cámara, contra acuerdo del Ayuntamiento de Villanueva de Córdoba, sobre abono de medicinas facilitadas por dicho señor y por último entregar á sus familias por hallarse curados los dementes Manuel Montes Pérez y Rafael Linares Ruiz.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para el lunes: Sección primera, Hinojosa, hurto, contra José Romero Moreno. Defensor, el señor Obregón.

Sección segunda, Priego, disparos, contra José Sicilia Montero. Defensor, el Sr. Soriano.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de caza á D. José Jiménez Arrabal, de Montilla, y D. Cristóbal Molina Albero, de Córdoba.

Don Domingo Puga solicita cruzar la carretera de Córdoba á Jaén por el kilómetro 61 con una vía estrecha para conducir mineral.

Don Alvaro García Pérez Rico ha solicitado la adquisición de 278 pertenencias de mineral de hulla, con el nombre «Verdún», en término de Espiel.

El Ayuntamiento de Fuente Palmera ha solicitado concesión de arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit de su presupuesto en el presente año.

Los Ayuntamientos de Dos Torres, Nueva Carteya, Puente Jenil y Villanueva de Córdoba han remitido la liquidación de sus presupuestos del año anterior con las obligaciones pendientes de cobro y pago al cerrarse el ejercicio último.

Ha sido desestimado el recurso interpuesto por D. Ildefonso López Mora, del Carpio, y se confirma el nombramiento de D. Mariano Gaitán Solís para inspector de Higiene pecuaria del citado pueblo.

Hacienda

La Dirección general del Tesoro concede á D.ª María Alcaide Roldán, una mesada de supervivencia correspondiente á 1.000 pesetas, que disfrutaba su esposo.

§ Pagos para el lunes. Sres. Pedro López é hijos, 20'28 pesetas; Ayuntamiento de esta capital, 8'5'22; señores Sánchez Hermanos, 775'05; señor Presidente de la Audiencia, 5 000; D. Juan de Dios Jiménez, 78'75, y D. Rafael Reyes, 431'50.

Instrucción

Han pasado la revista los pensionistas y jubilados de Aguilar, Puente Jenil y Espiel.

—Por el Inspector de la 2.ª Zona, se han autorizado transferencias de créditos en los presupuestos de las escuelas de niños de La Granjuela, Peñarroya y Montemayor.

Militares

Se encuentra en Córdoba el teniente general D. Ricardo Contreras y Montes, Director general de la Cria Caballar y Remonta.

Se ha presentado en el Gobierno militar el médico provisional don Agapito Zamora, que llegó de Valencia.

Ha llegado de Valladolid con permiso, el primer teniente de caballería D. Alfonso Jurado.

Se despide para Barcelona el primer teniente de artillería D. José Pacheco.

El cabo de cueta José Pizarro Pedraza, solicita servir el tercer periodo.

Se autoriza al 2.º Establecimiento de Remonta, para que adquiera por gestión directa 10 000 kilogramos de habas en 3.700 pesetas.

Crónicas de la guerra

Carencia de noticias bélicas

En ningún frente pasa nada mencionable; cada día es mayor la paralización de la lucha en todos los sectores. Esta quietud es quizás precursora de muy próximos acontecimientos de violencia justificativos de la ferocidad que ha de caracterizar esta última fase de la campaña. Por torpez, mezclada con esperanza de mejores días, no quisieron las potencias aliadas de la Múltiple Entente recoger la generosa oferta de las potencias imperiales del centro, que brindaban una paz sincera. Inglaterra confía en la magnitud de su esfuerzo gigantesco que ha de mostrarse en toda su pujante intensidad en la primavera que se avecina; confía también la soberbia Albión en el poder de sus grandiosas escuadras, aunque nada pueden contra la audacia bizarra de los submarinos teutones. Y á pesar de estas esperanzas y de estas creencias que le decidieron á desdeñar indebidamente el ofrecimiento germano es su permanente preocupación lo que hará Alemania, cuáles serán sus iniciativas bélicas por tierra, por aire y por mar; su eterna pregunta es el afán de descubrir cuáles son los futuros planes de Hindenburg, y es tal su desorientación en este punto, que inconscientemente subordinan los ejércitos aliados sus próximas decisiones á las maniobras guerreras de los austro-alemanes. En todos sus sectores temen el ataque impetuoso de sus rivales y en lugar de desbaratar sus planes coadyuvan á ellos con no iniciar ataques á fondo en el punto crítico, que es la misión de todo director de masas bélicas. Hindenburg es la incógnita, es el enigma; de él se espera todo y se teme todo; se sabe que como buen estratega es un ferviente enamorado de la maniobra y tal vez por esta razón temen que la guerra de Occidente, hasta ahora encuadrada en el marco forzado de lucha de atrincheramiento y de posiciones, de combates lineales, plega de paralelismo se convierta en guerra de maniobra, en algo nuevo que ellos no prevén, pero que lo temen: es el tácito reconocimiento del genio de la guerra, del que se aguarda lo imprevisto, algo que se teme, pero que no se puede concretar.

Ahora resulta que según acogen en sus columnas el *Dail Chronicle* de Londres y *Le Temps* de París, temen los aliados que sus enemigos realicen nutriendo y gigantesco esfuerzo para conseguir en el frente occidental una decisiva victoria, para cuyo fin concentran actualmente en las segundas líneas numerosos cuerpos de ejército de nuevas formaciones, en las que entran hombres de cuarenta á cuarenta y cinco años y jóvenes reclutas de los últimos onpos llamados á filas. Y por si acaso, agregan los comentaristas, que en los tantos con que ahora acompaña á su débil cañoneo de atrincheramiento, tanteos en los que intervienen pequeños contingentes de tropas germanas, no entran en acción las fuertes reservas que para caso de apuro guardan franceses é ingleses en sus líneas de retaguardia. Todos estos encuentros no dan ninguna explicación, ni para unos ni para otros, de las masas de hombres que hay detrás. Además, esos cuerpos de ejército teutones utilizarán, según nos anticipan sus enemigos, medios hasta ahora completamente desconocidos, que al ser puestos en práctica, darán un carácter de ferocidad extraordinaria á su ataque. ¿Qué procedimientos y qué medios serán estos, qué tanta alarma producen en el desconcertado enemigo, que titulándose indebidamente dueño de la iniciativa bélica espera arma al brazo á que el audaz enemigo ataque donde y como quiera? Si por acaso los germanos ponen efectivamente en práctica algún medio desconocido, aplicación de la moderna ciencia al arte de la guerra, nos volverán los Estados de la Múltiple á leer y releer los tratados de Derecho internacional, protestando del modo de guerra de sus rivales, pero acatándolo en todas sus partes y haciendo suyos los procedimientos, como hicieron con los gases asfixiantes y con los líquidos inflamables y con tantas otras cosas como habían preparado los alemanes para defenderse para cuando llegase esta ocasión de sus poderosísimos enemigos. Y mientras llegan esos ataques esperados y temidos, mientras llegan esos nuevos é ignotos métodos de guerrear en todos los frentes y sectores, hay una quietud de aparente tranquilidad que es el prólogo de sangrientas hecatombes.

Capitán Franqueza.

NOTAS AGRÍCOLAS

La potasa y la nitrificación

Como saben nuestros lectores, la nitrificación es el fenómeno en virtud del cual el nitrógeno ó ázoe orgánico (que raras veces pueden utilizar), se transforma por la acción de ciertos microbios en nitrato, forma bajo la cual le absorben la mayoría de las plantas cultivadas.

Para ello es necesario que la tierra tenga materia orgánica (estiércol, abonos verdes, etc.), que esté aireada, que posea cierta cantidad de humedad, que no haga mucho frío ni excesivo calor, etc.

Otro punto muy importante es la presencia de una base (cal, potasa, etcétera), para neutralizar el ácido nítrico formado y que los microbios puedan seguir trabajando.

Se creía antes que lo mismo daba una base que otra, y siendo la cal la más barata, se utilizaba sólo ésta. Para la neutralización basta la cal, en efecto, pero las experiencias del ilustre químico Dumont han demostrado, á su vez, que la potasa es imprescindible para solubilizar la materia orgánica y obtener una nitrificación intensiva. Faltando la potasa, se obtienen cantidades muy pequeñas de nitratos; con abonos potásicos, cantidades hasta 20 y 30 veces mayores.

Los abonos potásicos más usuales del comercio son el cloruro y el sulfato, los cuales, en contacto con la caliza de la tierra, se transforman en carbonato de potasio, que es el que solubiliza las materias orgánicas. En los suelos que contengan algo de caliza (son la mayoría, fuera de los graníticos, muy arenosos, etc.), basta con emplear los abonos potásicos dichos, mientras que en los suelos sin cal (Galicia, parte del reino de León, Extremadura y altas cordilleras del centro y sur de España), se debe encalar previamente el terreno. Dichos abonos potásicos, además de favorecer la nitrificación, constituyen un abono de gran importancia en nuestra agricultura.

Este procedimiento es el más económico, pues el empleo de carbonato de potasio (producto que se vende en las droguerías) resultaría enormemente costoso, sin que las ventajas fueran mayores.

F. Guijo DENTISTA
CALLE ROSADORA
CÓRDOBA

Bodegas de Vinos Finos de Montilla y Valdepeñas

DEL COSECHERO Y EXPORTADOR

José López de la Manzanara

Especialidades
MORILES FINOS.

"El P. P."
"Si Si,"
"El Gran Capitán,"

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

Director: Capitán de la Caja de Recluta de Córdoba, núm. 22, D. Antonio Márquez García.

Prof.: Teniente de Caballería D. Tomás Moyano Mármol (para Cuerpos Montados). El curso próximo empezará el 1.º de Febrero. Los que deseen matricularse lo harán antes de fin de mes, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, núm. 4, de once a una y de tres a cinco) ó en sus secciones.

Secciones de la misma y profesorado

Lucena... Capitán D. Pío Beloqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo 2
Puente Jenil. Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Madre de Dios, 25.
Montoro... Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.
Belmez... Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento
Hinojosa... Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.
Baena... Teniente D. Argimiro Campos Lucena.—Amador de los Ríos 93
Alumnos matriculados en esta Escuela durante el año anterior 169
Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL... { Suscrito... Plaz. 1.000.000'00
Desembolsado... 300.000'00
Reservas... 95.153'06

RESERVAS... { Estatuaria...
De riesgos en curso (constituida en valores del
de 1915... 499.494'49
Estado, depositados en el Banco de España... 1.360.569'02
Primas recaudadas en 1915... 4.216.474'69
Sinistros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Atentado criminal

Contra el tren real?

Viajeros llegados en el carreta de Puente Jenil, han traído esta mañana una noticia sensacional, relato de un hecho criminal que pudo traer consecuencias gravísimas y que gracias a Dios no las tuvo.

Una mano criminal colocó una barra de plomo en la vía entre las estaciones de Campo Real y Puente Jenil, cerca de una alcantarilla que en aquel lugar existe y en cuyo sitio la vía está en pendiente.

Como es sabido, esta mañana en el expreso de Málaga viajaba S. M. el Rey y su séquito con dirección a Lachar. Por retraso que tuvo antes de llegar a Córdoba salió el tren con 50 minutos de retraso, por lo cual cruzó con el carreta, que llega a Córdoba a las diez de la mañana, en Campo Real, y no en Puente Jenil.

El llegar este primero al sitio donde la vía se hallaba obstruccionada, a una marcha insignificante, motivo que se descubriera el acto criminal y salvaje.

La benemérita que guardaba la vía dió alcance al autor, el cual es un joven de unos 22 años, bien portado. Parece que se le encontró en los bolsillos una carta fechada en Barcelona, con clave. El sujeto es de Madrid.

Esposado convenientemente fué llevado a Puente-Jenil.

Estas son las noticias que sabemos particularmente y que ampliaremos al conocer nuevos detalles.

Dice nuestro corresponsal

Puente Jenil 27 Enero 1917.—El tren carreta de esta villa a Córdoba, número 203, se detuvo en el disco de salida, durante cinco minutos, por haber arrollado una barra de plomo de las que se funden en «La Tortilla» de Linares, que tendría 5 ó 6 arrobas de peso.

Por fortuna no se produjeron averías y el tren pudo continuar su marcha.

El hecho ocurrió a las 6 y 25 de esta mañana, y como el tren real tenía marcada su llegada a las 7 y 44, temiendo que se hubiera intentado un atentado contra dicho convoy, se practicaron por la guardia civil minuciosas pesquisas, que dieron por resultado el encontrar, entre unas piteras, un lingote igual al de la vía.

En esta estación fué detenido un individuo joven que dijo ser natural de Madrid, y en la de Campo Real otro, también joven, en cuyo poder parece que se han encontrado documentos sospechosos. Se habla de otros

individuos de ignorada procedencia y paradero, que merodearon ayer por estos contornos.

Cuando los conozca ampliaré detalles y daré los nombres de los detenidos.—Mirind.

Noticias oficiales

A última hora de la tarde estuvimos en el Gobierno civil, con objeto de saber lo que hubiese oficial.

Solo encontramos un parte de la estación, que dice: «El tren 203 que circulaba entre Puente Jenil y Córdoba, paró cinco minutos por encontrar una barra de plomo que atravesaba el carril».

El gobernador Sr. Díaz Moren, estaba ausente. Al fin lo encontramos en Telégrafos. Allí llevaba media hora conferenciando con Puente Jenil. Al salir nos manifestó que eran ciertos los rumores del atentado.

Que había sido detenido un sujeto por creer sea el autor. También se encontró otro lingote escondido en unas ramas.

Los demás detalles están conformes con lo que dice nuestro activísimo corresponsal.

Dice el Sr. Díaz Moren, que se había reforzado la vigilancia en dicho trayecto con 14 números más de los ordinarios y que el hecho se descubrió una hora antes de llegar el tren regio.

Hasta aquí los informes oficiales.

La censura

Nuestro activo corresponsal corrobora y amplía las noticias en la carta anterior que ha sido traída a mano para evitar la censura.

Esta se ha ejercido severamente, no permitiendo que circulen despachos que hemos transmitido a Sevilla y Madrid.

Tampoco se nos ha permitido que hablemos de ello en las conferencias de las tres y las seis de la tarde. Sólo se nos permitió que preguntáramos a Madrid si habían recibido el despacho que les habíamos enviado, que era importante y que estaría detenido por la censura en Gobernación.

Afortunadamente no ha habido motivo para que se extreme tanto la censura.

Nuestra protesta

Sea lo que fuere, hubiera la intención que se suponga, quizás la misma que motivó días pasados en Despeñaperros la detención de un sujeto antes del paso de otro tren especial análogo, no podemos cerrar estas líneas sin nuestra protesta contra la salvajada criminal de intentar el descarrilado de un tren.

Eso no tiene nombre, y merece la execración de todas las personas hon-

radas, de cuantos tengan aliento y vida de personas.

El crimen es mayor si lo que se trata es de ir contra la autoridad porque es autoridad.

Tales crímenes son hijos legítimos de la falta de fé, de las malditas libertades y tolerancias para el mal, de conceder a la verdad y al error iguales derechos.

Nuestra teoría de siempre. Hay que ahogar el mal con la abundancia de bien, pero no se debe proteger por nada ni por nadie la propagación de doctrinas disolventes. De defender la licitud de pensar el crimen, de difundir las ideas malas in se—ideas que aquí han llegado a defenderse en el Congreso—a armar el brazo de quien las realiza, no va nada.

Dios ha querido que el crimen no se realice (como sea Dios) pero qué responsabilidad no tienen ante Dios y ante la sociedad los causantes mediatos, por sus tolerancias, de tales hechos?

Contra los mediatos y los inmediatos, contra el cerebro que piensa é incoita y el brazo que ejecuta, contra la autoridad que tolera propagandas y que aureola, algunas veces, a los culpables intelectuales, va nuestra más enérgica protesta.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Tirso Rodríguez y D. Tirso León Avilés.

—Han firmado sus esposales en Bujalance la bella Srta. Antonia Cocho Cañas y el joven abogado D. Emilio Latorre Villalba.

—Al Duque del Infantado, que tiene en Córdoba propiedades y patronatos, se le ha concedido el título de Conde de Cid.

—Se halla en esta el Conde de Casillas de Velasco.

—Llegó de Aguilár el capitán de Caballería D. Carlos Romero.

—De Belalcázar ha llegado el diputado provincial D. José de Cárdenas, y el rico propietario D. Antonio Rubio Jimeno.

—Entre nosotros se halla desde ayer el abogado sevillano D. Luis Montoto de Seda.

—Se halla en Córdoba el Arcipreste de Odra D. Andrés Caravaca Millán.

—En el correo de mañana marchará a Granada a la Asamblea de Médicos Andaluces, el notable médico especialista D. José Navarro, acompañado de su bella y joven esposa.

Regresará a Córdoba el próximo jueves.

† Ha entregado su alma a Dios el Cura párroco de La Garrovilla (Badajoz), hermano político de nuestro querido amigo D. Eufemio Rodríguez funcionario de La Mutual Latina, a quien enviamos el más sentido pésame.

SUCESOS

Disparo.—En la finca «Alcañal», al ir a hacer uso de una escopeta para matar un pájaro Luis Martínez Sánchez, se le disparó.

Viajando gratis.—En Villa del Río han sido detenidos Manuel Sánchez García y José Pérez Jiménez, que viajaban sin billete.

Desaparecidas.—Del cortijo «Los Arcos», término de Córdoba, han desaparecido dos yeguas, propiedad de D. José Riobó.

Hernias. Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Calvos. Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos

Montera, n.º 38. MADRID

En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes, en el Hotel Simón.

CASA JOSÉ BAREA, HIJO

TOEIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 20 de Enero, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'54 pesetas kilo; idem sin hueso, 8'44.

Ternera con hueso, 3'40; idem sin hueso, 4'40.

Macho, 2'16. Borrego, 2'10.

Tourist's Bar and Restaurant

CALLE VICTORIANO BIVERA, 4 (ANTES PLATA) TELÉFONO, NÚM. 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Macarrones a la Italiana.

Cisco de orujo

Se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. C., a 13 reales hectolitro, llevado a domicilio.

Crónica Local

Paso del Rey

En el expreso de esta mañana pasó por Córdoba el Rey. Venía descansando. El coche en que viajaba fué desenganchado del expreso de Madrid a Sevilla y se formó un especial, que por la vía de Málaga marchó hasta Illora. El expreso llegó con 40 minutos de retraso.

En la estación esperaban el paso del tren real el gobernador civil señor Díaz Moren, el militar señor Saunz Peray, el alcalde interino Sr. Santolalla, y jefes de la Guardia civil, de Policía y de la Guardia municipal, con personal a sus órdenes.

Anuario Eclesiástico

Continuamos publicando la lista de los premios que se sortearán entre quienes adquirieran el Anuario Eclesiástico: 9, Apología del Cristianismo, por Weis; 10 y 11, treinticinco tomos de la colección Los Santos; 12, 13 y 14, un juego de breviarios; 15, Conciones in Evangelia, Fabri; 16, Obras en francés de Sauvé.

Enjuagarse a diario con «Licor del Polo», es llevar a los mil repliegues y rincones de la boca la perfumería sabia antiséptica y medioinal del más rico de los dentíficos.

Clases de Francés

El día 1.º de Febrero próximo se abrirán clases de Francés en el Círculo de la Amistad.

Los señores socios que deseen matricularse pueden hacerlo en la Secretaría de referida sociedad.

Aviso

El lunes próximo, día 29 de los corrientes, a las cuatro y media de la tarde, deberán concurrir al Seminario Conciliar de San Pelagio los señores sacerdotes adscritos al Centro Diocesano de la Unión Apostólica para practicar los ejercicios del retiro espiritual que prescriben los Estatutos de la Asociación.

No hay estado anémico ni de agotamiento, por agudo que sea, que resista al tratamiento por medio de la CARNE LIQUIDA Valdés García.

Los muelles de Pequeña velocidad

En contestación al telegrama dirigido ayer por el presidente de la Federación Gremial D. José Carrillo Pérez al alcalde D. Salvador Muñoz Pérez, ha recibido el siguiente telegrama: «José Carrillo Pérez, presidente Federación Gremial. Recibido telegrama ayer estuvimos Dirección Ferrocarriles M. Z. A. y aunque sobre el paso superior nos expusieron razones que dificultan por ahora su construcción, en cambio ofrecieron seguridad pronta apertura muelle pequeña velocidad evitacion perjuicios comercio industria. Le saludo nombre todos y mio propio.—Salvador Muñoz.

Teatro Circo

A causa del mal tiempo fué suspendida anoche la función en el Teatro Circo.

GONZÁLEZ HERMANOS
CORDOBA

Paseo del Gran Capitán, 18

Mosaicos, Azulejos, Cementos, Tuberias, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, &c. Punturas al agua MATOLIN

Casa de Socorro

Hoy ha sido curada Carmen Millán Fernández, herida incisa en el antebrazo izquierdo.

El tiempo

Durante la noche pasada no ha cesado de llover. También hoy ha llovido bastante. El pluviómetro ha marcado 9 milímetros. El higrómetro marca 97 y el barómetro 737'10.

Conservas Trevijano

Primera marca española

Federación Gremial

Por exceso de original extractamos los acuerdos tomados en la última sesión.

El presidente Sr. Carrillo Pérez expresó la complacencia de la Junta por asistir a ella el Sr. Martínez Jiménez que agradeció el saludo.

Se acordó apoyar una solicitud para que se declare idioma oficial el esperanto en las relaciones mercantiles. Se acordó dirigir al Sr. Muñoz Pérez el telegrama que publicamos ayer.

Hacer suyas unas peticiones del Círculo Mercantil relativas a correos y teléfonos y protestar contra el hecho de que la empresa arrendataria de arbitrios pretenda cobrar a los comerciantes é industriales los anuncios que hay en las puertas de sus establecimientos.

Hacemos de nuevo constar que no se desuelven los originales, ni sostanemos correspondencia acerca de los recibidos.

Detenidos

Por escándalo ha detenido la guardia municipal a José Moyano Cullado y José Buitrago Contreras, y por sospechoso a Ramón González Rodríguez.

Una cabellera

Abundante y con su color primitivo es la mejor diadema que puede lucir la mujer. Usando el agua «La Flor de Oro», tendreis esa cabellera y evitareis su caída, así como la ceapa y las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

El Claret, Royal Claret

y Diamante, de Bodegas Franco Españolas de Logroño, son vinos de Rioja selectos.

José Barea, Hijo

Tocinos para dentro: Añejo, kilo, ptas. 2'75.—11'500 kls., ptas. 31'85.—Salado, 2'60.—11'500 kls., 28'75.—Fresco, sin sal, 2'25.—11'500 kilogramos, 25'90.

Para fuera: Añejo, 11'500 kilogramos, ptas. 30.—Salado, 25'90.—Fresco, sin sal, 23.

Cerdos a la canal, ptas. 2'19 kilo. Jamones de la sierra, superiores, 4'60.

Nuevos usos de las escuelas

Un artículo con este título, otro con el de «El cultivo del cuerpo», carta de Montilla y el folletín pueden verse en cuarta plana.

A nuestros abonados

Rogamos a nuestros suscritores nos comuniquen cualquier falta que noten en el reparto del periódico para imponer el debido correctivo.

Córdoba

El sumario de esta revista semanal independiente publicada hoy se insertará en el número próximo.

La Abundancia

Ultramarino - Tocinería

— de —

Manuel González Hoyos

Jamones, salchichones, chorizos, bacalao, conservas de pescado y de hortalizas, semillas y salvados.

Pan del horno de Barea a 48 céntimos; idem de familia, a 40.

JUDERIA, NUM. 9

PROBAD LOS CHOCOLATES

— QUE ELABORA —

HIPOLITO CABRERA

Alfaro, 11.—POZOBLANCO

UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE TIENE ENTREGA LIBRE EL PÚBLICO. PÍENSE EN ESTE DETALLE

Arrendamiento

Desde San Juan próximo se hace de la casa, Plaza de San Juan número 4, con catorce habitaciones, tres patios, agua, cuadra y cochera. Para tratar, Paseo de la Victoria 4, todos los días laborables, de 9 a 1.

GARBANZOS PARA SIEMBRA

CLASES SUPERIORES

José de Rioja

CÓRDOBA

Tocino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. a 102 reales. arroba por cajas completas, y a 105 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante sin Aguilár de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, a 110 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Probad los géneros que sirven en el

Café Suizo

y os convencereis de que son los mejores y más baratos.

Cerveza al grifo, medio bock, 15 céntimos.

Chocolate con pastas, 30 céntimos. Plaza de Cánovas. - Teléfono, 21



INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 27 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 75'05.—El 5 por 100 amortizable, a 97'70.—Ódulas hipotecarias, a 96'40.—Las acciones del Banco de España, a 442'50.—Las de la Tabacalera, a 000'00.—Los francos, a 80'60.—Las libras esterlinas, a 22'37.

Política

Madrid 27 (tres tarde)

Madrid 27 (seis tarde)

Burell

El gobernador de Valladolid ha visitado hoy a Burell para invitarle a que asista a las fiestas del centenario del inmortal poeta Zorrilla.

También le pidió que consignara una cantidad para la reparación de la iglesia de la Antigua.

De Comercio

El Director general de Comercio Sr. Nicolau, ha recibido visitas de comisiones de distintas regiones que fueron a gestionar varios asuntos.

Consejo

Esta mañana se ha celebrado en la Presidencia Consejo de ministros.

Al llegar Romanones dijo que en el Consejo se trataría de cuestiones económicas.

Ruiz Jiménez habló de las huelgas de Barcelona y Zaragoza, añadiendo que tiene buenas impresiones acerca de las mismas y que no hay ambiente para el paro general que algunos pretendieron lograr.

Alvarado dijo que llevaba tres proyectos, pero no quiso decirnos de que eran.

Alba nos aseguró que solo llevaba expedientes de trámite.

Gasset se mostraba satisfecho de haber podido complacer a los murcianos en lo relativo a la construcción del pantano. Esta clase de obras cada vez interesan más al país y sirven para desarrollar la Hacienda pública, fomentando la riqueza.

Llevaba Gasset un expediente del pantano de Cuevas.

Los demás ministros no dijeron nada.

Burell fué el último que llegó por haberse entretenido en el ministerio despachando varios asuntos.

El Consejo terminó a la una de la tarde.

Al salir nos dijo Romanones que habían estado examinando la situación financiera y parlamentaria, estando todos los ministros compenetrados y habiendo concordancia de opiniones.

Se acordó reproducir todos los proyectos que quedaron pendientes en la anterior legislatura y leer nuevos proyectos adoptando los proyectos a los presupuestos actuales.

Jimeno dijo que según gestionando de Inglaterra permitiera que nosotros exportáramos naranjas a Holanda.

El embajador de España en Londres telegrafió ayer que el gobierno de Inglaterra había autorizado la importación en su país de 1.500 toneladas de naranjas españolas.

Esto remediará en parte la crisis que sufren las clases agrícolas en Murcia.

Salí Alba y dijo: Señoras no me paso para que luego no digan que estoy de mal humor. Tengo tan buena cara que me dejaría retratar.

Un periodista preguntó si era cierta la noticia que publica esta mañana un periódico relativa a la creación de un ministerio de substancias que ocuparía D. Basilio Paraiso.

Alba dijo que le parecía bien la idea y la designación, pues se trata de un hombre de negocios, calificado y que trabaja más que un oficial quinto.

Agentes y corredores

Una comisión de corredores de comercio ha visitado a Romanones para rogarle recomiende a Gasset ponga fin a la situación insostenible creada en la Bolsa de Madrid en la concentración de valores. Es un pleito entre los agentes de Bolsa y corredores de comercio que desde hace cuatro años viene discutiéndose.

Invitaciones

Una comisión de ferroviarios ha visitado hoy al conde de Romanones para invitarle al banquete que se ce-

lebrará esta noche.

Firma de Guerra

Antes de salir de Madrid el monarca firmó la concesión de las siguientes cruces: del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada, al general de división D. Luis Aizpuru; a los generales Sánchez Mesa, Ayala López y Martínez Anido; con blanco al general Jiménez Pajarero por servicios prestados en Africa.

Ministro

Se asegura que el ministro de Marina marchará a La Carraca el próximo Febrero para inspeccionar el submarino «Isaac Peral».

El santo del Kaiser

Con motivo de celebrarse hoy el santo del Kaiser por la embajada alemana han desfilado numerosas personas, firmando en los álbums y se han recibido miles de tarjetas.

Diputado

Han llegado a Madrid muchos diputados para asistir a las sesiones de Cortes.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: Según datos ulteriores, los ataques que ayer pronunciaron los alemanes en la orilla izquierda del Mosa, fueron muy violentos. Tomaron parte varios regimientos y se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo. Esta mañana, nuestras tropas emprendieron vivísimos contraataques, logrando recuperar en la región de la altura 34 la mayor parte de los elementos que habían capturado los germanos. Se registraron activísimas luchas de artillería en la orilla izquierda del Mosa, en la región de Bezombaux, en Louvemont y en la región de la Woivre. Ocurrió también, otro tanto en los sectores de Regnievilles y Vaux.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán, dice: Sobre la orilla occidental del Mosa, fueron rechazados los ataques de las tropas francesas. En el frente oriental corrieron igual suerte los contraataques de los rusos en la región del río Aa.

Noticias de la tarde

Notas alemanas

París.—En Tours chocaron dos aviadores militares franceses, resultando muerto un piloto y heridos gravemente tres aviadores.

Nueva York.—Se han tomado medidas para evitar los daños que causarían al comercio americano después de la guerra, los acuerdos tomados en las conferencias económicas de París y Londres.

Se prepara con gran entusiasmo la feria de Leipzig. Se ha convocado una reunión del consejo real polaco.

Constantinopla.—Se ha dispuesto que los persas aptos para la lucha sean llevados al frente. Se dice que se ha formado un ejército compuesto de 200.000 hombres para arrojar a las tropas otomanas del territorio persa.

Nauen.—Los croatas han dirigido una nota al ministro de negocios austriacos protestando contra la nota de la Entente al contestar a Wilson. Dicen que ellos quieren seguir siendo fieles a Austria.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy, dice que en la orilla izquierda del Mosa hubo ataques contra las organizaciones alemanas de la cota 804.

Gran Teatro - Ideal Cinema

Función para el Domingo 28 de Enero, a las ocho y media de la tarde: Extraordinario Matinée infantil dedicado a los niños, con un escogido programa.

ESTRENO de la interesante obra en cuatro actos,

«La Bola Negra»

Completarán el programa el Estreno de bonitas e instructivas películas cómicas y de actualidad, entre otras

«Charlotte en la Pensión»

Por la noche, a las ocho y media, última exhibición de la interesante obra

«La Bola Negra»

Precios: Butaca, 0'40.—Anfiteatro, 0'25.—Paraiso, 0'10.

En los Epparges violento fuego de artillería.

En la Champagne fueron rechazados los ataques del enemigo. En el resto del frente hubo tranquilidad durante la noche.

Aviación: El día 26 sostuvimos numerosos combates aéreos. Derribamos cinco aviones enemigos y se perdió uno de los nuestros. Un avión francés hizo explotar varias bombas sobre las líneas enemigas.

Parte austriaco

Vienna. (Oficial).—Frente rumano. En el valle de Canina, cerca de Smochul, derribamos un aeroplano ruso.

Parte inglés

Londres. (Oficial).—Efectuamos un recorrido en las posiciones del enemigo en Lood, causándole grandes pérdidas. Destruimos un subterráneo é hicimos 18 prisioneros.

En Vermelles penetramos en una trinchera enemiga, haciendo prisioneros. En el resto del frente hubo el habitual fuego de artillería. Nuestros aeroplanos derribaron cinco aparatos enemigos. Uno de los nuestros no ha vuelto.

A pique

Londres.—Han sido cañoneados por un submarino, tres vapores pesqueros. Han sido hundidos el vapor noruego «Zeta» y el inglés «New Queen». También se ha perdido el bergantín «Hellen Robert». El vapor francés «Sallent», a consecuencia de una explosión, se hundió el día 23.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy, dice que en Dixmude destruyeron un puesto de observación belga, haciendo prisioneros a los diez hombres que lo ocupaban.

Al Sur del canal de La Basse se malograron los ataques del enemigo. Al Sudoeste de Ohilly, avanzamos. Los exploradores alemanes llegaron hasta la primera línea, cerca de Barleux, hallándola libre de enemigos. Rechazamos los ataques que dirigió el adversario contra la cota 304, sufriendo el enemigo grandes pérdidas. En diversos puntos hicimos prisioneros.

Frente Oriental.—Los rusos, que habían llevado tropas de refresco, atacaron sin resultado al Sur del río Aa.

Frente rumano: En el valle de Kamino rechazamos al enemigo y le hicimos un centenar de prisioneros. Del ejército de Mackensen, no hay nada nuevo que señalar.

Tampoco ocurre nada en el frente macedónico.

El santo del Kaiser

Berlín.—Con motivo del santo del Kaiser han celebrado festejos los centros universitarios y políticos. Se ha verificado una fiesta religiosa.

El Kaiser ha concedido varios indultos y ha dirigido alonociones al ejército y a la marina.

Del cuartel general se han recibido entusiastas felicitaciones.

Esta mañana fué a felicitar al Kaiser el embajador austriaco en nombre del Emperador Carlos.

La colonia austriaca también han felicitado al Kaiser.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Reformando los estatutos porque se rige la Facultad de Medicina de Madrid para ampliar sus facultades y dar vigor a las iniciativas que pueda desarrollar en el régimen interior.

Circular relativa al patronato de recursos y libertos, y disposición para que sea creado este patronato en aquellas poblaciones donde no existe.

Rehabilitando la concesión para poder seguir ampliando sus estudios en el extranjero a 51 pensionistas.

Disponiendo que el día 6 de Febrero se reuna la Junta Superior de la Armada, para proceder al sorteo de los reclutas de la misma.

El Rey en Lachar

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que el Rey llegó sin novedad a Lachar.

Sabemos que poco después de las once llegó a la estación de Ilora su majestad el rey.

En el ferrocarril «Deauville» marchó al castillo de Lachar, donde almorzó.

†
Los Señores
Don Francisco Lubián Domínguez
Y SU ESPOSA
Doña María Luisa Ariza Romero
Fallecieron respectivamente, el 28 de Enero de 1905
y el 10 de Enero de 1890
R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 29 en la parroquia del Salvador, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, desde las nueve en adelante, serán aplicadas por las almas de dichos señores.
Sus hijos y demás familia, ruegan a sus amigos los encomienden a Dios Nuestro Señor.

†
VI Aniversario
EL SEÑOR
Don Joaquín Ruiz Repiso
FALLECIO EL DIA 30 DE ENERO DE 1911
DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P. A.

Las misas que se celebren en la iglesia parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos el día 30 del corriente, desde las nueve de la mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por su alma.
Sus hijos y demás familia ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios Nuestro Señor.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La línea férrea estaba vigilada por fuerzas de la guardia civil. En la estación de Ilora saludaron al monarca los alcaldes de los pueblos cercanos y numerosos consejales. Los vecinos del pueblo de Lachar hicieron un entusiasta recibimiento a don Alfonso.

MERCHETA

Toledo y su Catedral

«poniendo la vista en la gran ciudad de Toledo, fué esto lo que dije: O peñas o caa pesadumbre, gloria de España y luz de sus ciudades...»
«Salvo pues, ó ciudad Santa...»
(Cervantes: Historia de los trabajos de Persiles y Sigismunda—Libro III Capitulo VIII)

Toledo, solo este nombre, despierta multitud de recuerdos de imponderables maravillas que una vez contemplados no pueden olvidarse nunca, en la mente de un sinnúmero de personas, pues no hay artista ni soñador que no haya ido a ella en su afán de buscar y en la seguridad de encontrarlos, rincones donde reconstruir historias más ó menos fantásticas é inverosímiles.

Toledo ofrece, al gran número de viajeros que van a visitarla y a estudiar las antigüedades que encierra, en abigarrado conjunto, edificios y monumentos de todos los tiempos y épocas que subsisten como recuerdo vivo y perenne de todas las glorias pasadas.

Por las estrechas y tortuosas calles de la ciudad, célebre entre otras muchas cosas por sus Cortes y Concilios, han desfilado todas las civilizaciones y todas las razas que predominaron en nuestra península, dejando impresiones en ellas, huellas que aún manifiestan su antiguo y majestuoso esplendor.

La situación de la imperial ciudad no deja de ser pintoresca; abrazada por el Tajo en la mayor parte de su perímetro y edificada sobre una montaña rocosa, parece como una gran península.

Desde las orillas del citado río arrancan ásperas y casi inaccesibles pendientes sobre las cuales se contemplan aún restos de las antiguas murallas, que están allí recordándonos tiempos lejanos, como historia viva de lo que pasó.

Todos los monumentos toledanos ofrecen incabables enseñanzas y sólo la descripción de ellos por muy ligera que fuese sería motivo bastante para dar origen a un libro. Compréndase, pues, la imposibilidad de hacerlo en unas cuantas cuartillas; pero por pocas que sean éstas, no puedo menos sino de describir, siquiera enumerar algunas de las bellezas más notables que encierra la ciudad de cultura y ciencia cosmopolitas.

Tales son la Capilla del Cristo de la Luz con mil variaciones arquitectónicas, la iglesia de Santa María la Blanca, que con la del Tránsito, constituyen las dos antiguas Sinagogas, debida esta última al gran arquitecto hebreo Meir Abdelli; la Puerta del Sol modelo de construcción mudéjar, los dos famosos puentes sobre el Tajo el antiguo de San Martín y el de Alcántara; los restos del Alcázar del rey D. Pedro, la casa de Mess, el taller del Moro; el grandioso Alcázar

magna creación de Covarrubias, Villalpando y Herrera, las torres de Santo Tomás (1) la Concepción y otras; la Casa del Greco; multitud de edificios, conventos é iglesias, al frente de las cuales figura el hermosísimo monumento de San Juan de los Reyes, debido a los Reyes Católicos y restaurado por el insigne Múla y como resumen su soberbia Catedral gótica en la que dormitan las artes de todos los tiempos.

Mariano Sarazá Murcia.
(Se continuará.)

(1) En este convento se admira el cuadro del Greco «Entierro del Conde de Orgaz», maravilla del arte pictórico español.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Jullán, obispo de Cuenca y la aparición de Santa Inés, virgen y mártir.

Jubilé de las Cuarenta Horas.—Mañana en el Convento de Santa Marta, costeado por D. Manuel Tarradas y señora, por sus difuntos.

Santa Marta.—Mañana, tercer día de novena a Santa Paula; a las cinco de la tarde, con Manifiesto y gozos cantados.

San Cayetano.—El día 28, cuarto domingo de mes, los cofrades instalados en la Iglesia de San Cayetano consagrarán a sus respectivos titulares los siguientes cultos: Por la tarde, a las cuatro y media, exposición, rosario, sermón por un P. Carmelita Descalzo, ejercicio de la coronita del Niño Jesús de Praga, procesión con la imagen de la Santísima Virgen del Carmen y Niño de Praga, terminado con la despedida.

†
Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la capilla del Sagrario de la S. I. C., desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ito. Sr. D. Juan Luis Velasco y López Zúñiga, que murió en el Señor el 29 de Febrero de 1916. R. I. P.

Su afligida madre, hermanos, hermanas parientes, y demás parientes ruegan lo encomiende a Dios Nuestro Señor.
Este periódico se publica con censura eclesiástica

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se consume.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los platos que en el mismo se consumen.

Especialidad de la Casa es Chocolate con pasta a 60 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 65 céntimos.

Refrescos guisados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Certezas al grato y en botellas, de todas marcas.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono núm. 64.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Caudal.

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO NUM. 64
José de Rioja
Córdoba

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Crónica Provincial

MONTILLA

Orador sagrado.—Ha llegado a esta para predicar en dos triduos al divino Niño Jesús de Praga, en el convento de Sant' Ana, el Rvdo. P. Luis María de San José, carmelita descalzo.

Mejoría.—Se halla bastante mejorada de la penosa enfermedad que hace tiempo viene padeciendo la respetable señora doña Teresa Seto, viuda de Priego.

Celebramos la mejoría y deseamos su completo restablecimiento.

De temporada.—Se hallan en esta pasando unos días al lado de su distinguida familia, nuestro paisano don Carlos Salas Luque y su bella esposa doña Amalia Puig Lázare, que tienen su residencia en Málaga.

Hospédanse en casa de su tío el reputado médico don Joaquín Márquez Replis.

Cultos al Niño de Praga.—Hay comiensa en la Iglesia de Santa Ana un Triduo solemnemente al Niño Jesús de Praga, custeado en acción de gracias por don Fernando Cadenas y su distinguida esposa doña Elisa Aguilar Tablada.—Amador.

El cultivo del cuerpo (PARÁBOLA)

Un anciano de ochenta años y de venerable aspecto, llamado Gerón, estaba sentado a la puerta de su granja, al declinar la tarde, cuando se le acercó un joven que iba de camino por allí cerca, y se detuvo a conversar con él.

Al enterarse de la edad de aquel anciano, maravillóse el joven de su aspecto sano y vigoroso, y preguntóle qué había hecho para llegar a gozar

de una senectud tan fuerte y tan serena.

Gerón le contestó: «Hijo mío, es una merced que me viene del que todo lo puede; pero, como todos los dones que de Él recibimos, debemos hacer algo para merecerlos».

Levantóse el anciano y condujo al joven a una huerta, donde le mostró unos cuantos altos y copudos árboles, que estaban cargados de hermosas frutas. Y dijo el anciano: «¿Te admiras de que pueda yo ahora saborear la fruta que dan estos árboles? Has de saber, hijo mío, que los planté en mi juventud y que los he cultivado con asiduidad y cariño. Por eso los ves cuajados de tan rica fruta. Ahí tienes explicado el secreto de mi larga, tranquila y provechosa vida».

Bajó el joven la cabeza, y se retiró pensando en las palabras del anciano, que hicieron mella en su corazón, pues comprendió que para obtener el fruto de una vejez sana es preciso cuidar el cuerpo durante la juventud.

Nuevos usos de las escuelas

Cuantos padres hay que nunca han puesto los pies en la escuela es el colegio donde se educan sus hijos!

En más: ¡cuántos padres hay que ni siquiera saben dónde se halla esa escuela!

Allá van los tiernos pedaxos de su corazón a instruirse y educarse, a recibir la enseñanza que ha de moldear su carácter y prepararlos para la lucha por la vida; allí pasan horas enteras separados de la familia, rodeados de compañeros que pueden, con el ejemplo y la sugestión, inculcarles buenas o malas ideas, iniciarlos en conocimientos y hábitos que les lleven hacia el bien o hacia el mal, y, sin embargo, ¡cuán poco se preocupan al-

gunos padres en averiguar las condiciones de aquel medio ambiente en que crecen y se forman física, mental y moralmente sus hijos!

En algunos países han empezado los habitantes de las capitales y de poblaciones grandes y chicas, a darse cuenta de que los edificios destinados a escuelas públicas pudieran servir para más usos que el de dar instrucción primaria a los muchachos.

¿Por qué—se preguntan algunas—esos edificios que costean el municipio, que pertenecen a la comunidad, han de estar cerrados por la noche, cuando pudieran utilizarse para actos de divulgación de conocimientos útiles, conferencias, proyección de películas educativas, etc.? De este modo, no solamente los niños, sino las personas mayores conocerían el camino de la escuela; se enterarían de sus condiciones interiores de higiene; se establecerían más íntimas relaciones entre los vecinos de una barriada, y se crearía el amor y el interés hacia la escuela entre la clase del pueblo que no puede costearse otro entretenimiento en las largas veladas invernales.

Tal vez muchos hombres que por la noche dejan el hogar para buscar distracción en la taberna, hallarían modo más provechoso de pasar el tiempo asistiendo con la familia a las reuniones que se celebrasen en la escuela del barrio, y de las que, mezcladas con amenidad, pudieran sacar alguna enseñanza.

En los tiempos que corren se habla mucho de sociabilidad, pero muy poco de sociabilidad, y hay que convenir en que la sociabilidad de antaño va, por desgracia, desapareciendo de entre nosotros.

Abrid las escuelas de noche al público; atraed a los vecinos; haced que se encuentren y se conozcan los maestros y las familias de sus alumnos; extended a éstas la educación; dar conferencias a las madres sobre la manera de criar y educar a sus hijos; a las amas de casa sobre economía doméstica; a las señoras sobre diversos modos de ayudar a la familia; a todos sobre el modo de practicar la caridad y el altruismo, y de ser buenos vecinos y buenos ciudadanos.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy en VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	14 40
Id. id. a la sombra y al aire libre	14 20
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	7 80
Id. media a la sombra y al aire libre.	11 00
Oscilación.	6 40
Agua de lluvia en milímetros.	9 00
Agua evaporada en milímetros.	1 00

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0.º	737 10
Temperatura a la sombra	8 00
Id. de termómetro humedecido.	7 80
Tensión del vapor	7 80
Humedad relativa	97 00
Estado del cielo	Cubierto
Dirección del viento	E
Fuerza	Ventolina
Velocidad en kilómetros	196 40

Córdoba 27 de Enero de 1917.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

BALSAMO ORIENTAL

Curación instantánea de las Quemaduras y Sabañones por el poderoso antiséptico vegetal, inofensivo en absoluto, BALSAMO ORIENTAL.

De venta, Farmacia y Droguería de don José Polo Pérez, Ayuntamiento, 12, Córdoba. Precio, 0 75.

PORTAL

Se arrienda desde el día un portal independiente, propio para cualquier industria, en la calle Gutiérrez de los Ríos número 32. Informarán, Encarnación, 7.

SE DESEA UN COMANDITARIO

Para un negocio de verdadera utilidad. Para informes, D. Angel Barbudo, San Alvaro, 5; pudiendo también hacer la cesión del negocio.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro - Ideal Cinema

Funciones para mañana
A las 5 y 2 de la tarde, y 8 y 12 noche.
Estrano y únicos exhibiciones de la colosal obra en cuatro actos «La Bola Negra».

Completarán el programa cintas cómicas y del natural.
Precios: Butacas, 0'10; anfiteatro, 0'25; general, 0'10.

Teatro-Circo

Compañía cómico-dramática, de Arévalo-Lagos.

Función para mañana
A las cinco de la tarde.
La comedia en dos actos,
«Los G. briles»
Precios: Butacas, 1'00 pesetas; anfiteatro, 0'40; general, 0'15.

A las nueve y cuarto.
La comedia en dos actos,
«Doña María Coronel»

El sainete,
«El sexo débil»

Precios: Palcos con seis entradas, 15

pesetas; Butacas numeradas con entrada, 1'75; Anfiteatro, 0'50; Paraiso, 0'25.

Salón Ramírez.—Gran Cino

Función para hoy
A las ocho y media.

Siguen los Luxentes y la Argentinita. Completarán el programa escogidas películas de actualidad.

Precios: Butacas, 1 50; anfiteatro, 0'60; paraiso, 0'25.

NARANJAS Y AJOS

Se vende la naranja agria y dulce de la huerta Saldaña. Ajos a 4 pesetas arroba y semilla de alfalfa a pesetas 2'35 el kilo. Razón, Conde del Robledo, núm. 1, de 9 a 12 de la mañana.

PEPITA RODRIGUEZ CORREA
Calle Madera Baja, 48. Profesora de solfeo y piano, da lecciones a domicilio y en su casa.

COCHES
Se vende un landó y un sociable, para verlos y precios, Pedro López, 13, de 10 a 1 de la tarde.

ARRENDAMIENTO

Se hace desde el día de un local propio para tienda u oficina en la calle Ambrosio de Morales, núm. 1. Para tratar, con D. Francisco Lubian, en dicha casa, 10 8

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales 6

Dios;—por libertarnos de un peligro os habeis expuesto a perecer; nosotros a caballo, vos a pie; nosotros vestidos, vos descalzos... ¡Bendiga Dios tanta caridad! La penitente no respondió una palabra; sacó su mano pálida, extendiéndola y cadavérica de entre los pliegues del manto, haciendo un ademán para que entrase a mejor abrigo. Asíola don Alfonso, y la besó en señal de gratitud y de reverencia. Creía encontrarla ardecida y helada; hallóla trémula, ardorosa, calenturienta. En medio de la cabaña ardían algunas ramas de encina, y alrededor de la hoguera se acomodaron los caminantes. La blancura de las paredes y la dispo-

sición de aquel humilde tugurio indicaba que por primera vez se había encendido fuego dentro de él. Aquella lumbre, en efecto, no estaba destinada para la penitente, sino para sus huéspedes. Una gran cruz, una calavera y un brevísimo sobre una blanca y tosca mesa de pino, eran los principales adornos del aposento, cuya severidad se templaba por una jaula dentro de la cual gemía una tortola, único objeto protano de aquel imponente recinto. —Santa mujer—dijo el caballero con persuasivo acento:—en nombre de Dios os ruego me reveleis qué fin habeis tenido en salvarnos. Tampoco desplegó sus labios la penitente. —¿Por qué?—respondió el fraile, viendo que ella no daba muestras de querer hacerlo.—¿Qué fin ha de haber llevado sino cumplir con el precepto de la caridad! —Tenéis razón; y soy un insensato en... Pero ¿nos conocéis por ventura?—añadió el infanzón volviendo a dirigirse a la penitente.—¿Cómo sabiais que nos hallábamos en peligro?

Como la ermitaña callaba, el monje, que ya se creyó con plenas facultades para servirle de intérprete, se apresuró a contestar: —La eridid no hace distinción de personas; de consiguiente, no ha menester de conocerlas. La sierva de Dios nos habrá visto salir del monasterio antes de la ventisca y habrá venido a socorrernos; ó el Señor se lo habrá revelado si estaba en oración; ó, sin revelárselo, habrá tenido una vaga inspiración; ó, en fin... ¡No es así, venerable hermana? Tampoco el padre Abarca tenía, por lo visto, la virtud de hacer hablar a la solitaria. —¡Oh! Pues esas dudas que manifestais, padre mío, y que a vos apenas os inquietan, me traen a mi caviloso y desasosgado. El infanzón miraba alrededor, endaba buscando un pretexto para despedir a los criados, cuando los caballos comenzaron a relinchar muy oportunamente. El escudero y el lego acudieron al reclamo. Dice la historia que ambos tenían por lo menos tantas ganas de dejar la compañía de sus amos como sus amos de des-

pacharlos; la historia no dice el por qué; pero se presume que, más que los relinchos, oían ellos las voces con que les estaba llamando el almuerzo interrumpido. —No lo extrañeis, señora—prosiguió el caballero, ya libre del auditorio que le molestaba:—ese auxilio que he recibido de vos lo estaba esperando. La encubierta hizo un movimiento de hombros, que pudo ser de sorpresa, indiferencia ó incredulidad. —¡Lo esperaba, sí, como lo espero siempre, siempre, en todos los trances de mi vida!—repuso el caballero con fe y entusiasmo. —¿Tanta confianza teneis en vuestra ventura?—preguntó el religioso. —Si dicha es, padre mío, ser invulnerable en la guerra, rico en la paz, salir con bien en todos los peligros, triunfante en todos mis empresas, confieso que soy el más dichoso de los hombres. —¡Cáspital! ¡Y no os teneis por venturoso todavía, según el triste acento con que nos estais refiriendo tantas maravillas! —Para ser feliz me falta conocer de dónde procede mi felicidad.

—¿De dónde procede el bien sino de Dios, fuente y origen de todo bien? —Es que yo... Escuchadme, santa mujer, escuchadme, padre mío, que os lo digo como un desahogo del corazón oprimido, como una revelación que se hace a los pies del confesor, delante de personas que tan cerca están de Dios, por su ministerio y por sus virtudes; yo tengo una providencia particular que vela por mí, además de la Providencia general que vela sobre todo lo criado, y de la providencia especial que vela por el hombre. Yo me sonrío cuando me apellidan valiente; porque ¿quién puede llamarse tal, si está seguro de vencer? Yo me avergüenzo si me aplauden por generoso; porque ¿quién da bastante cuando está seguro que nada le ha de faltar? Hoy ha sido la penitente la que me ha salvado; mañana será un desconocido; después un caballero de alta guisa, y al otro día un miserable pastor; hoy es en Estelle, mañana en París, en Murguicia, en Padua, en Salamanca; y si quiero seguir el rastro de estos beneficios, me pierdo y me descarrío, y me abismo en conjeturas y confusiones. ¿Sabéis algo, señora? ¿Qué-